

学科的复合型、跨界型人才。

二是要保持思考力和思辨力。学习绝不是被动接受问题的答案，或是追求知识储备的数量，在这方面人永远比不上电脑。人类独特的是质疑精神和批判性思维。一个有思想的人，内心往往充实而丰富，自有人格的魅力。独立思想的形成需要长期的积累、岁月的凝练，需要知行合一、行胜于言。财务人要保持思

考力和思辨力，才能形成领导力和战略思维，帮助我们实现真正的华丽转身。

三是要保持对人性的感知力。人工智能终究不能代替人类，因为机器不能理解人类的情感，不能处理涉及人类情感的复杂情况。比如面对愤怒的顾客，机器人刻板的声音不能安抚客户的情绪，而现场一位善解人意、训练有素的客服就可以很好地解决这个问题。会计

既是一门科学，也是一门艺术。随着时代的发展和学科领域的拓展，财务人所面对的不再是冰冷的数字，而是要直面纷繁的社会和人性，只要拥有洞察人性的敏锐、保持对人性的感知力，就能在颠覆时代的大潮中驭浪而行，成为时代的弄潮儿！

（作者单位：航天科工资产管理有限公司计划财务部）

## 用开放的心态 拥抱这个时代

刘俊峰



在高强度和快节奏的学习状态下，我的全国会计领军第一次集训已经过去半，心里萌生出想记录些什么的想法，但又觉着无从下笔，沏上一杯茶，看着手机图库里面同学们展示的照片和视频，回想着参加小组讨论的思想的碰撞，对比自己和同学的差距……突然脑海里蹦出了一个词：开放。“凡系统，开放则生，封闭则死。人亦如此！”

——用开放的心态拥抱过去取得的成就。回想前二十年的人生经历，开放的心态在我自己的职业生涯中起了关键作用。学习方面，我取得了注册会计师、注册资产评估师、注册税务师、国际内部审计师和国际管理会计师等多个国内外职业资格证书和管理学硕士学位；工作方面，我曾是在会计师事务所最年轻的项目经理，进入中央企业后也多次获得集团财务系统和公司先进工作者等荣誉称号，

职务也稳步提升。之前我将成功归因为自己的努力，但现在想来，努力只是成功的一部分，更主要的是保持开放的心态。

——用开放的心态拥抱今天的变革。今年以来，财务机器人和解决方案机器人代表的人工智能陆续推出，“财务机器人在央企开工”“财务人员将会被淘汰”的消息刷爆了朋友圈，有朋友私信问我的看法，甚至也有人想让正在大学阶段学习会计的孩子转专业。在我看来，目前的财务机器人实际上仍只是“机器人流程自动化（Robotic Process Automation）”系列产品的一种，是典型的财务自动化过程，并未应用先进的人工智能（AI）深度机器学习的技术，也不具备不断重新定义计算模型的先进功能。但随着世界经济一体化、会计信息使用者多元化、互联网和智能技术的飞速发

展，财务人赖以生存条件发生了巨大变化，我们要以需求为根本重新调整定位，对财务功能进行再造：从核算型财务转为管理型财务、战略型财务；从满足外部、监管需求转为满足企业内部管控、经营决策需求，支持战略和业务的发展，要向业务前端融合，成为业务人员的可靠伙伴；从简单数据分析转到价值链管理要有价值创造的视野，跟随互联网+时代步伐，学会从大数据中挖掘创造价值的潜力，成为创造价值的职业能手和对企业有价值的人。

——用开放的心态去学习。时代最先淘汰的不是学历低的人，而是不会学习的人。现在的学习，不应只追求知识的数量、不要以成为某个领域的胜利者为目的、不要局限于专业学习，我们要进行高度个性化的学习，培养自己的批判性思维和质疑精神，积极探索未知领

域，“不唯上、不唯书”，要通过深刻的理性思考，建立起对人类世界、对本源和普遍性的深刻理解，保持敬畏之心，多角度看世界，在事实和证据面前敢于挑战权威，也敢于突破自己。我们要积极改善心智模式，打破思维定式、拓展思路，以更大的包容去面对各种分歧和异议。处处留心皆学问，我们要学会总结事物发展的客观规律，学会运用理论

解决现实问题，做到学思践悟、知行合一。我们不但要自己学习，还要引领自己的团队和其他人员学习，通过组建学习型组织提升整体的学习能力和认知水平。

——用开放的心态拥抱未来。历史是人类创造的过程，没有人知道未来是什么样，也没有人能够设计未来。从发展的角度看，世界不断进化、需求也不

断变化，但是满足需求的根本要求并未改变。作为财务人，不管未来如何发展，我们都应以开放的心态去拥抱这个时代，紧跟时代节拍，和时代同唱一首歌，争做这个时代的财务领航人；我们要始终保持积极乐观，不忘初心，学会和自己的梦想和平相处。☞

（作者单位：中国大唐集团煤业有限公司财务与产权管理部）

## 潮涌催人进，蓄力再出发

袁海洋



源于对经济管理懵懂的认知，怀着一颗好奇心，我于2000年考入兰州大学经济管理学院市场营销专业。大学四年的学习使我对企业管理产生了浓厚的兴趣，也想以此作为自己的职业选择——当一名职业经理人。在考研报名时，脑海中产生了一个简单而又朴素的想法，要想当好一名优秀的管理者，必须掌握一定的财务知识，最起码能够看得懂报表。基于这样的想法，我选择报考了会计学作为自己的研究生攻读专业，从此与财会结缘。

2007年硕士毕业后，恰逢读者出版集团北京公司筹备成立公开招聘，受《读者》情怀和品牌的感召应聘入职。渐渐地，我发现了会计的平衡之美、思想之美和逻辑之美，其间所蕴含着的智慧也使我感觉工作不再枯燥乏味。每当分析解决一个会计实务中出现的新问题或在管理会计、财务管理方面有一些工

作上的创新，对公司经营管理有所帮助时，都会让我收获成就感和快乐。当我体会到财会的魅力和财务工作价值的时候，我也开始为自己的付出和所从事的职业而骄傲。

偶然与财务结缘，一路学习践行并成长蜕变，是我职业生涯的真实写照。工作方面我从一名普通的财务人员变为管理者，专业方面凭着韧劲也获得了高级会计师、注册会计师、甘肃省首批会计高端人才和全国会计领军（后备）人才等资质和荣誉。清代文人李渔曾说“才情者，人心之山水，山水者，天地之才情”。生命从未许诺过沿途是山明水秀，当你真正融入、努力并付出之后，心中的“山水”自会别有风景。

工作后，随着时间的推移和事务性、程式化的工作增多，越来越习惯于按部就班，自觉主动接受、学习和研究新事物的激情消退了，学习动力明显不

足。面对技术进步和外部环境的迅速变化，我开始表现出越来越多的不适应，常常会感到知识和能力不足的恐慌，原先的知识积累就像海绵里的水分一样越拧越干。

首次领军集训的交流、学习从6月份就已经开始了。持续一个多月、每晚7点钟两位同学的自我介绍，让我领略到了同学们的灼灼才华。见贤思齐，我知道自己要补的功课还有很多。9月的集中培训，更让我聆听和感受了业内名家和知名学者或风趣幽默、或引人入胜、或感人至深、或通俗易懂、或逻辑严密、或理论丰厚、或实践超强的精彩论道，也切实感受到了学者严谨的治学态度、深邃的思想光芒和独立的学术研究精神。除了大师们的精彩讲授，同学们的思维碰撞、经验分享、才情四溢和全情投入的状态也给了我很大的震动，正所谓“比你优秀的人还比你努力，你